

© 2015 г.

Н.Е. АНИКЕЕВА

ИЗУЧЕНИЕ ПРОБЛЕМ СРЕДИЗЕМНОМОРЬЯ В СОВРЕМЕННОЙ ИСПАНСКОЙ И РОССИЙСКОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

Прежде всего необходимо отметить, что в Испании изучением проблем Средиземноморья занимаются исследовательские центры Университета Комплутенсе (Мадрид), Института Средиземноморья (Барселона), Мадридского Центра политических и конституционных исследований, Автономного университета Мадрида и др.; а в России – Отдел Черноморско-Средиземноморских исследований Института Европы (РАН), Центр партнерства цивилизаций ИМИ МГИМО (У), ИМЭМО (РАН), Институт всеобщей истории (РАН), Институт Латинской Америки (РАН) и др.

Среди российских ученых-европеистов, исследующих проблемы средиземноморского региона, необходимо отметить Н.К. Арбатову, Т.В. Зонову, Н.А. Ковальского, А.И. Ландабасо Ангуло, А.В. Мальгина, Е.О. Обичкину, Ю.И. Рубинского, О.Е. Трофимову, Е.Г. Черкасову, А.А. Язькову, П.П. Яковлева¹ и др.

Также следует назвать ряд изданий, затрагивающих средиземноморскую проблематику: “Европейский Союз в XXI веке: время испытаний”; “Средиземноморье – Черноморье – Каспий: между Большой Европой и Большим Ближним Востоком”; “Средиземноморский альманах”; “Средиземноморье и Европа: исторические традиции и современные проблемы”; “Внешняя политика и безопасность современной России. 1991–2002”² (мы не затрагиваем востоковедческие издания) и др.

Труды российских и испанских специалистов по средиземноморским проблемам объединяет то, что в них уделяется внимание формированию средиземноморской стра-

Аникеева Наталья Евгеньевна – доктор исторических наук, профессор Московского государственного института международных отношений (университета) МИД РФ.

¹ *Арбатова Н.К.* Средиземноморье: проблемы безопасности. М., 1990; *Ковальский Н.А.* Региональный характер евросредиземноморского процесса. – Европа вчера, сегодня, завтра. М., 2002, с. 405–419; *Мальгин А.В.* Европа и Средиземноморье: проблема единого пространства, безопасности и межрегионального взаимодействия. – Восток/Запад: региональные подсистемы и региональные проблемы международных отношений. М., 2002; *Ландабасо Ангуло А.И.* Средиземноморье после Ирака: проблемы безопасности и сотрудничества. М., 2003; *Обичкина Е.О.* Франция в поисках внешнеполитических ориентиров в постбиполярном мире. М., 2004; На перекрестке Средиземноморья. “Итальянский сапог” перед вызовами XXI века. М., 2011; *Рубинский Ю.И.* Франция. Время Саркози. М., 2011; *Трофимова О.Е.* Эволюция средиземноморской политики Евросоюза: путь от сотрудничества к интеграции. М., 2011; *Черкасова Е.Г.* Испания и конфликт вокруг Западной Сахары. – Россия – Испания – Иberoамерика. Перекрестный год сотрудничества. М., 2011; *Яковлев П.П.* Испания в мировой политике. М., 2011.

² Средиземноморье и Европа: исторические традиции и современные проблемы. М., 1986; Средиземноморский альманах. М., 1998; Внешняя политика и безопасность современной России. 1991–2002. Хрестоматия в 4-х т. М., 2002; Средиземноморье – Черноморье – Каспий: между Большой Европой и Большим Ближним Востоком. М., 2006; Европейский Союз в XXI веке: время испытаний. М., 2012.

тегии Западной Европы в 1960–1970-е годы, развитию отношений ЕЭС с регионом Южного Средиземноморья, поиску новых форм региональной интеграции, которая нашла свое развитие в Маастрихтском договоре³. В работах отечественных авторов⁴ подчеркивается роль России в средиземноморском регионе.

Особый акцент в данной статье делается на особенностях испанской историографии. Что касается испанской научной школы средиземноморских исследований, то она представлена рядом фундаментальных работ центров Барселонского института международных исследований, Автономного университета Мадрида и ряда других специализированных учреждений, занимающихся изучением проблем Средиземноморья.

Средиземноморский вектор является приоритетным направлением политики Испании в постфранкистский период. Речь идет прежде всего об активизации сотрудничества по линии СБСЕ/ОБСЕ (проведении встречи ОБСЕ в Мадриде в 1980 г.), преодолении испанским государством последствий колониализма и предоставлении Испанией независимости территории Западной Сахары. К усилению средиземноморского акцента в политике страны привело вступление Испании в ЕЭС в 1986 г., ее участие в 1990–2000-х годах в Барселонском процессе и учреждение Союза для Средиземноморья. Испания на современном этапе в целом разделяет подходы ЕС к политике в средиземноморском регионе.

Изучением средиземноморских проблем из зарубежных исследователей, преимущественно испанских, занимались такие авторы, как Ф. Мартинес-Лопес, Ф.А. Миньос, Х. Бакария, О. Перни, Р. Гиллеспи, Х.К. Карлос и др. Данным проблемам посвящены также выступления известных государственных деятелей Испании, опубликованные в авторитетном испанском журнале “Política Exterior” – председателя правительства Народной партии Испании М. Рахоя⁵, в прошлом лидера Испанской социалистической рабочей партии А. Переса Рубалькабы⁶, бывших министров иностранных дел Испании Т. Хименес⁷ и А. Паласио⁸.

Необходимо отметить ряд публикаций, которые вышли в свет в Испании в 2000-х годах. В первую очередь это исследование “Испания, Средиземноморье и арабо-мусульманский мир. Дипломатия и история”, которое было издано в 2010 г. под редакцией Б. Лопеса Гарсия и М. Эрнандо де Ларраменди. В нем представлен ряд статей, в которых раскрывается панорама отношений Испании со средиземноморским регионом и арабо-мусульманским миром, начиная с XVIII–XIX вв. по настоящее время. Речь идет о периоде, когда Испания наряду с другими странами Западной Европы обладала колониальными владениями в регионе Северной Африки, а впоследствии сама стала выстраивать отношения с южносредиземноморскими государствами, которые в XX в. получили независимость. В связи с этим особая роль отводится рассмотрению деятельности таких важных государственных деятелей Испании, как министры иностранных дел Х. Бейгбедер и Ф. М. де Кастиэльи, которые определяли внешнюю политику Испании в данном регионе во времена правления Ф. Франко. После окон-

³ Трофимова О.Е. Указ. соч.

⁴ Попов В.В. Новая роль Средиземноморья. – <http://www.mgimo.ru/news/experts/document181470.phtml>

⁵ Rajoy M. Mi visión de Europa y España en el mundo. – Política Exterior, 2011, noviembre/diciembre, p. 27–37.

⁶ Rubalcaba A.P. Política exterior para tiempos de crisis. – Política Exterior, 2011, marzo/abril, p. 17–21.

⁷ Jiménez T. El ciudadano árabe, dueño de su propio destino. – Política Exterior, enero/febrero, p. 154–167; marzo/abril, p. 162–171.

⁸ Cortes Generales. Diario de sesiones del Senado. Comisión de Asuntos Exteriores. Celebrada el miércoles 16 de octubre de 2002. Comparecencia, a petición propia, de la Ministra de Asuntos Exteriores, Exma.Sra.Da. Ana Palacio Vallelersundi, para informar sobre las líneas generales de su Departamento. <http://www.senado.es/web/actividadparlamentaria/publicacionesoficiales/senado/boletinesoficiales/index.html>

чания Второй мировой войны для того, чтобы преодолеть международную изоляцию, Испания испытывала потребность в развитии отношений как с Иberoамерикой, так и с арабским миром, причем в равной степени.

После 1975 г., в начале постфранкистского периода, совпавшего по времени с процессом деколонизации испанских владений в Северной Африке, важным аспектом внешней политики стало выстраивание испано-марокканских отношений и развитие связей с арабскими государствами в целом. Необходимо учитывать тот факт, что Испания до 1986 г. не имела дипломатических отношений с Израилем. Установление испано-израильских отношений дало положительный импульс, который позволил провести в Мадриде в 1991 г. конференцию по ближневосточному урегулированию.

Следующий важный этап в отношениях Испании с данным регионом обусловил ее вступление в ЕС в 1986 г. С этого момента начался новый поворот в отношениях Мадрида с Латинской Америкой и Средиземноморьем. По мнению автора, после вступления Испании в Североатлантический Альянс в 1982 г. существенно продвинулся средиземноморский диалог по линии НАТО. Этим вопросам посвящена первая часть книги.

Вторая часть труда посвящена актуальным проблемам политики Испании в Средиземноморье. Она включает в себя следующие статьи: “Испания и евросредиземноморский процесс” (Р. Гиллеспи); “Союз для Средиземноморья: подключение Испании” (Э. Солер и Леча); “Испания и Турция: отношения и параллели” (К. Родригес Лопес); “Евросредиземноморский процесс: от Барселоны до Альянса цивилизаций” (А. Ирансо); “Отношения Испании со Средиземноморьем и арабо-мусульманским миром” (М. Кахаль).

В перечисленных работах речь идет о зарождении евросредиземноморского сотрудничества, Барселонском процессе и Союзе для Средиземноморья, отношениях Испании и Турции, инициативе “Альянс цивилизаций”⁹.

Следующим важным исследованием, посвященным средиземноморской политике Испании в начале XXI в., является книга А.Б. Альтемира “Европейский Союз и Средиземноморье”. В этой работе речь идет о реакции Евросоюза на события “арабской весны”, делаются выводы о просчетах политики ЕС в регионе, а также рассматриваются возможные сценарии дальнейшего развития событий. А.Б. Альтемира считает, что ЕС до сих пор не разработал эффективной модели сотрудничества со Средиземноморьем. Большие ожидания, которые были возложены на евросредиземноморское партнерство и Союз для Средиземноморья, не оправдались: арабо-израильский конфликт стал серьезным препятствием на пути этого взаимодействия. События, которые произошли в арабском мире, вызвали демократическую волну в регионе, что еще раз продемонстрировало противоречивость той политики, которую проводил ЕС в течение десятилетий, оказывая материальную помощь авторитарным режимам. Снижение популярности европейского проекта в Средиземноморье вызвано также и финансовыми проблемами из-за мирового кризиса. Наступает новый этап в евросредиземноморской политике, который требует выработки новых подходов. С целью сделать деятельность Евросоюза в регионе более эффективной необходимо, во-первых, искать новые механизмы сотрудничества, во-вторых, расширять рамки этого взаимодействия и, наконец, в-третьих, консолидировать свою политику, иначе это может привести к снижению влияния ЕС в Средиземноморье¹⁰.

“Ставка на Средиземноморье. Вызовы XXI века” – еще одно исследование, которое вышло в свет в Мадриде в 2010 г. под редакцией Х.М. Бенейто, Р. Аргерей, А. Сорроса. Отвечая на главный вопрос о перспективах евросредиземноморского сотрудничества в ближайшие годы и десятилетия, авторы приходят к выводу о том, что необходимо обратить свой взгляд в прошлое с тем, чтобы извлечь уроки из инициатив

⁹ España, el Mediterráneo y el mundo arabomusulmán: diplomacia e historia. Barcelona, 2010.

¹⁰ *Blanc Altemir A.* La Unión Europea y el Mediterráneo: de los primeros Acuerdos a la Primavera Árabe, 2012, p. 272–273.

и совместных проектов и сформировать представление об институциональной архитектуре евросредиземноморского сотрудничества будущего¹¹.

Книга одного из лучших аналитиков арабского происхождения Б. Хадера “Европа вокруг Средиземноморья. От Барселоны до Барселоны (1995–2009)” была издана в Мадриде в 2009 г. Это исследование посвящено основным вехам отношений между Европой, арабским миром и Средиземноморьем. Акцент делается на начальном этапе Барселонского процесса в 1995 г., а также на учреждении Союза для Средиземноморья¹².

Особую роль следует отвести публикациям известных государственных деятелей Испании, которые вышли в свет в упомянутом журнале “*Política Exterior*” в 2000-х годах.

Одним из них является председатель нынешнего правительства Народной партии М. Рахой, который проводит внешнюю политику в Средиземноморье в соответствии с теми ориентирами, которые были определены в его статье “Мое видение Европы и Испании в мире”, опубликованной в журнале “*Política Exterior*” в декабре 2011 г.

По географическим и историческим признакам Испания является средиземноморской страной. Южный берег региона переживает сейчас этап глубоких динамических изменений. По мнению М. Рахой, европейские страны должны продвигать эти демократические преобразования и способствовать обеспечению свободы, справедливости и процветания в Южном Средиземноморье. Поэтому Испания должна поддерживать европейскую политику добрососедства.

Испания может сыграть важную роль в укреплении евросредиземноморских отношений. Процесс политического перехода от диктатуры к демократии в постфранкистский период вызвал одобрение на международной арене, и этот опыт может быть востребован средиземноморскими странами. Испанская сторона стремится к превращению Средиземного моря в пространство свободы, общего процветания и сотрудничества, старается решить такие общие задачи, как управление миграционными потоками, предотвращение энергетических угроз, а также терроризма.

Для Испании приоритетную роль играют отношения с Марокко, кроме того, стратегически важны отношения с Алжиром. В то же время центральным фактором в Средиземноморье является мирный процесс на Ближнем Востоке. Евросоюз, по мнению М. Рахой, должен способствовать достижению мирных переговоров, играть активную роль в рамках квартета (США, ЕС, ООН и России). Важным аспектом европейской внешней политики в Северной Африке Рахой считает борьбу с бедностью. В этом плане Европа может рассчитывать на поддержку со стороны Испании¹³.

Следует также отметить статью бывшего министра иностранных дел Испании Т. Хименес, посвященную событиям “арабской весны”. Речь идет о той поддержке, которую Евросоюз оказывает переходному процессу в странах Северной Африки, в том числе финансовой. ЕС мобилизовал ресурсы по линии Европейского инвестиционного банка, были предоставлены дополнительные кредиты для Фонда евросредиземноморских инвестиций и партнерства. Средиземноморское направление – один из национальных приоритетов внешней политики Испании. Поэтому испанское правительство вносит свой вклад в развитие данного региона по линии Европейского инвестиционного банка.

Союз для Средиземноморья, по мнению Т. Хименес, заслуживает отдельного упоминания. Новая международная ситуация в регионе, связанная с событиями “арабской весны”, предоставляет возможность для обновления повестки дня деятельности Со-

¹¹ *Beneyto J.M., Argerey P., Sorroza A.* La apuesta por el Mediterráneo: un reto para el siglo XXI. Madrid, 2010, p. 194.

¹² *Khader B.* Europa por el Mediterráneo. De Barcelona a Barcelona (1995–2009). Madrid, 2009.

¹³ *Rajoy M.* Op. cit., p. 27–37.

юза для Средиземноморья, в которую должен быть включен ряд крупных проектов, связанных с процессом демократизации и вопросами прав человека¹⁴.

Также опубликовал в журнале “*Política Exterior*” свою статью “Внешняя политика во времена кризиса” видный испанский политик, бывший лидер партии социалистов А. Перес Рубалькаба. Он отметил, что Магриб и, соответственно, арабский мир является одним из приоритетов Испании, поэтому события “арабской весны”, происшедшие в некоторых странах в непосредственной близости от испанского государства, напрямую затрагивают ее стратегические интересы.

Для успеха политических процессов в этих странах Испания, имея собственный опыт мирного перехода к демократии, готова оказывать им любую необходимую политическую и финансовую поддержку, содействовать диалогу со всеми силами, которые стремятся к свободе и демократии.

Усилий Испании, безусловно, недостаточно. Поэтому испанская сторона поддержала план ЕС “Партнерство ради демократии и общего процветания с Южным Средиземноморьем”. Этот стратегический план, по мнению Рубалькабы, должен способствовать адаптации к новой ситуации и привести к созданию демократического блока в регионе. Должен быть также реформирован Союз для Средиземноморья¹⁵.

В испанской историографии особая роль отводится изучению деятельности ОБСЕ как фактора внешней политики Испании и Евросоюза в Средиземноморье; одному из нерешенных региональных конфликтов в средиземноморском регионе – западносахарскому; участию Испании в интеграционных процессах в Средиземноморье в рамках ЕС; Барселонскому процессу и учреждению Союза для Средиземноморья, а также влиянию “арабской весны” на внешнюю политику Испании и ЕС¹⁶.

В современной испанской историографии изучаются также основные тенденции в политике Испании и Евросоюза в конце XX – начале XXI в., подходы к проведению средиземноморской политики ЕС. Особый интерес представляет исследование влияния политических перемен в Средиземноморье на внешнюю политику Испании и ЕС.

Основные подходы в испанской историографии к средиземноморским проблемам сводятся прежде всего к мысли о том, что этот регион всегда был приоритетом внешней политики Испании. Несмотря на последствия событий “арабской весны”, интерес Мадрида к региону не только не ослабевает, но и усиливается.

¹⁴ *Jiménez T.* Op. cit. – *Política Exterior*, marzo/abril, p. 162–171.

¹⁵ *Rubalcaba A.P.* Op. cit., p. 17–21.

¹⁶ *Аникеева Н.Е.* Политика Испании и ЕС в Средиземноморье в конце XX – начале XXI вв. М., 2014.